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«ЧИСТЫЙ ГОРОД — ХОРОШАЯ РЕЧЬ!»

ПСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ
(1 апреля 2016 года — 1 июня 2016 года)

Образовательная акция «Чистый город — хорошая речь!» приурочена ко Дню русского языка в России (6 июня 2016). Акция носит городской характер и призвана обратить внимание горожан и администрации города Пскова на необходимость ответственного отношения к фактам письменной речи на улицах нашего города. Отраженная в различных внешних атрибутах (специальные вывески, лайтбоксы, баннеры, упаковочный материал, рекламные объявления и др.), письменная речь визуально воздействует на жителей города и создает впечатление о культуре Пскова у его гостей.

Ключевое сообщение акции: «Чистому городу — хорошая речь!».

Цель акции: популяризация идеи бережного обращения с языком при создании визуального образа города.

Задачи акции:
· поддержание интереса горожан к вопросам языковой «чистоты» города
· выведение проблемы культуры речи в публичную сферу
· обеспечение нового формата деятельности по повышению грамотности населения
· формирование медиабанка речевых ошибок, типичных для городской среды

Форма акции:
· интерактивный сбор фактов нарушения орфографических и пунктуационных норм на внешних атрибутах города
· дистанционное взаимодействие участников акции на социальных Интернет-площадках (http://vk.com/club118249452; http://majmin.pskgu.ru/page/ef765b73-bc19-47d0-a6fd-d60bde7e082f)
· участие в Интернет-форуме с целью разъяснения выявленных ошибок

Условия акции:
· Факты нарушения орфографических и пунктуационных норм на внешних атрибутах должны быть зафиксированы в городе Пскове или его пригородах.
· Участие в акции может носить анонимный характер.
· Акция состоит из трех этапов: поискового (сбор лингвистических фактов), «медийного» этапа (размещение лингвистических фактов в Интернет-сообществе) и рефлексивного этапа (комментирование лингвистических фактов на Интернет-форуме).
· Участие в акции можно принять на любом этапе.
· Поисковый этап — это фиксация фактов нарушения орфографических и пунктуационных норм с помощью специальных технических средств (телефон, планшет, фотоаппарат и др.).
· На «медийном» этапе фотоматериалы присылаются на электронный адрес: majmin.pskgu@gmail.com (или размещаются самостоятельно в альбомах Интернет-сообщества http://vk.com/club118249452).
· [bookmark: _GoBack]Рефлексивный этап предполагает участие в обсуждении на сайте http://majmin.pskgu.ru/ после того, как там будут размещены фотоматериалы (или ссылки на фотоматериалы) для комментирования (основная площадка: http://majmin.pskgu.ru/page/ef765b73-bc19-47d0-a6fd-d60bde7e082f). Комментирование включает такие позиции, как:
― характер ошибки (ошибок),
― рекомендации по устранению ошибки (ошибок),
― ссылка на источник (Интернет-ресурс или выходные данные специальной литературы).
· На всех этапах участия в акции недопустима прямая оценка обсуждаемого материала, резкие и грубые высказывания.

Участники акции: к участию в акции приглашаются учащиеся школ, студенты средне-специальных учебных заведений г. Пскова, Псковского государственного университета, учителя, преподаватели и все заинтересованные лица, не равнодушные к проблемам языка.

Сроки действия акции: 01.04.2016 ― 01.06.2016.

Итоги акции: Итоги будут подведены 6 июня 2016 года.

Открытый институт русского языка и культуры имени профессора Е. А. Маймина выполняет роль организатора акции и посредника между общественностью, органами местной власти и специалистами в области русского языка.

Информационная поддержка акции: портал Открытого института русского языка и культуры имени профессора Е. А. Маймина (http://majmin.pskgu.ru/).
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